

Знамя ТРУДА

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.
№ 40 (4296)

Вторник.

2 апреля 1974 года | Цена 2 коп.

Образование избирательных округов по выборам в Совет Национальностей

На основании статьи 35 Конституции СССР и статей 25 и 26 «Положения о выборах в Верховный Совет СССР» Президиум Верховного Совета СССР Указом от 25 марта 1974 года образовал 750 избирательных округов по выборам в Совет Национальностей, в том числе:

По РСФСР:

31. Уфимский избирательный округ (центр—

г. Уфа). Башкирская АССР.

По Башкирской АССР:

510. Кумертауский избирательный округ
(центр—г. Кумертау).

Город Кумертау с поселком Маячный и районы: Зиянчуринский, Зилаирский, Кугарчинский, Кумертауский, Мелеузовский, Стерлибашевский, Федоровский и Хайбуллинский.

Репортаж

ПОДВИГУ—20 ЛЕТ

Накануне праздника целинников, ночью, выпал снег и словно саваном застелил улицы. Но конец марта свое берет—как-никак первый месяц весны. И со всех концов «столицы» зауральской целины—Акъяра к месту митинга лентой пролегли дорожки. Сюда, где будет заложен монумент покорителям целины, пришли и приехали первые целинники из колхозов и совхозов района.

Митинг открыл председатель исполкома районного Совета депутатов трудящихся **А.И.Сабин**. Слово предоставляется первому секретарю райкома КПСС **Г. Г. Якупову**. «История нашей социалистической Родины,—сказал он,—делалась и делается людьми труда. Она делалась и делается теми, кто строил Днепротес и Магнитку, прокладывал Турксиб и Каракумский канал, кто превратил в цветущий оазис Голодную степь. Освоение целинных и залежных земель представляет собой одну из ярких страниц в летописи созидательного труда. Освоив более 73 тысяч целинных и залежных земель, труженики района совершили героический подвиг. «И в этот подвиг,—сказал первый секретарь райкома ВЛКСМ **Р.Д.Амиханов**,—немало героического труда вложила наша славная молодежь, прибывшая со всех концов республики по призыву партии и правительства».

«Подвиг тех, кто по воле партии, по велению сердца стал первооткрывателем многотрудной работы на целине, никогда не будет забыт нашим народом. Целинная земля для нас стала навсегда родной,—сказал в своем выступлении первый целинник ордена Ленина **Матраев**

ского совхоза, пенсионер **В. А. Ахметов**.

Медленно сползает с плиты белое полотнище, где начертаны слова: «Здесь будет воздвигнут монумент целинникам района в связи с 20-летием освоения целинных и залежных земель».

Митинг окончен.

Делегации, прибывшие на празднование 20-летия освоения целинных земель, направляются в районный Дом культуры на торжественное собрание.

Зал Дома культуры переполнен до отказа. В президиуме торжественного собрания те, кто первыми приехали в Башкирское Зауралье, и те, кто к тому времени уже многое успели сделать по преобразованию наших степных просторов, и те, кто по примеру отцов и старших братьев сегодня приумножают богатства нашего родного края. У многих на груди, отливая золотом и эмалью, поблескивают ордена и медали—награды Родины за самоотверженный труд.

Есть урок, который трудно ограничить рамками времени. Это—урок мужества, урок трудового подвига. Мужество проявили первые целинники. Трудовой подвиг совершают они и сегодня, умножая плодородие своих колхозных и совхозных нив, развивая производство животноводческих продуктов. Наша хайбуллинская земля богата героями. Именно здесь, на просторах колхозных и совхозных нив и на фермах совершили свои трудовые подвиги, став Героями Социалистического Труда, шесть человек. 47 человек удостоены высшей награды Родины—ордена Ленина. Десят-

ки и сотни людей труда были удостоены других правительственных наград. Сотни первопроходцев целины награждены медалью «За освоение целинных земель». Более одной тысячи двухсот человек за самоотверженный труд отмечены юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина»...

В глубине сцены бюст основателя нашей партии и первого государства рабочих и крестьян **В. И. Ленина**. Начертаны цифры «1954—1974», а рядом медаль «За освоение целинных земель».

Торжественное собрание открывает председатель исполкома райсовета **А. И. Сабин**. С большим воодушевлением участники торжественного собрания встретили предложение об избрании почетного президиума собрания в составе членов Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем Леонидом Ильичем Брежневым.

Под звуки марша и гром аплодисментов в зал вносятся Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. Его несут Герои Социалистического Труда **А. М. Файзуллин** и **К. С. Сулейманов**, кавалер ордена Ленина **Х. А. Юламанов**. В почетный караул у Красного знамени становятся комсомолцы 70-х годов.

Слово для доклада «Подвигу—20 лет» предоставляется первому секретарю райкома КПСС, Герою Социалистического Труда **Г. Г. Якупову**, который отметил, что целина—не только возрожденные к жизни 73 тысячи гектаров, это и коренное изменение жизни, быта и культуры рабочих, колхозников и служа-

щих. Целина—это не только хлеб. Это—мясо, молоко, шерсть и яйцо. Это новые поселки Целинный, Уфимск и Маган. Целина сегодня—это 245 тысяч центнеров хлеба и 59,1 тысячи центнеров мяса, 220,5 тысячи центнеров молока, 2500 центнеров шерсти, 37600 голов крупного рогатого скота, 18800 свиней и 798000 овец.

С воспоминаниями о тех двадцатилетней давности днях выступили бывший тракторист, ныне агроном Тавалыкского совхоза **И. И. Норец**, бывший директор Хайбуллинской МТС и Хайбуллинского совхоза, персональный пенсионер РСФСР **Е. С. Сульдин**.

Участников торжественного собрания приветствуют пионеры Акъярской средней школы.

Оглашаются приветственные телеграммы, полученные в адрес торжественного собрания от Башкирского областного комитета ВЛКСМ, бывшего первого секретаря райкома КПСС **Н. Я. Батанова**, бывшего директора Матраевского совхоза **И. П. Панкова**.

Затем выступает бывший секретарь комитета комсомола Матраевского совхоза **Н. В. Авдосев**, первый целинник ордена Ленина **Матраевского совхоза Ф. П. Снярун**, обязавшийся в определяющем году пятилетки на ДТ-54 выработать 1600 га мягкой пахоты.

Под гром аплодисментов участники торжественного собрания принимают текст приветственного письма Центральному Комитету КПСС.

Член Президиума Верховного Совета Башкирской АССР, тов. **Якупов Г. Г.** большой группе земледельцев вручил ордена и медали СССР. Почетные Грамо-

ты Президиума ВЦСПС вручены комбайнеру Акъярского совхоза **З. Ш. Байгузину** и кукурузоводу колхоза «Красное знамя» **И. М. Файзуллину**.

За большой трудовой вклад в освоение целинных земель, решением бюро райкома КПСС, исполкома райсовета большой группе рабочих, колхозников, специалистов, партийным и советским работникам присвоено звание «Заслуженного целинника района». Многие первопроходцы целины награждены Почетными грамотами бюро райкома КПСС и исполкома райсовета, занесены в книгу Почета района. Всем им вручены ценные подарки.

Юность моя, целина!.. Десяткам и десяткам сидящих в зале торжественного собрания вспоминаются те годы, когда они приехали сюда по путевкам комсомола с песней, которая в то время только что родилась.—«Здравствуй, земля целинная!». Удивительно трогательна эта песня, зовущая в дорогу парней и девчат, а теперь бывшие комсомолцы стали членами Великой Ленинской партии коммунистов, строящих коммунизм.

Т. ЯИЦКИЙ.

На снимке: митинг на месте закладки памятника покорителям целины.

Фото В. Усманова.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ РАЙСОВЕТА

5 апреля 1974 года в 2 часа дня в зале заседаний районного Совета созывается очередная пятая сессия районного Совета депутатов трудящихся с предпологаемой повесткой дня:

1. «О состоянии соблюдения Устава колхоза, Закона о труде и мерах по укреплению трудовой дисциплины на предприятиях, в колхозах и совхозах района».
- Исполком райсовета.

Поздравляем!

За плодотворную работу и в связи с 50-летием со дня рождения районный военный комиссар тов. **Тимошин Александр Александрович** награжден Почетной грамотой райкома КПСС и исполкома районного Совета депутатов трудящихся.





ВСЮДУ — УСПЕХ

В нашу Абубакировскую восьмилетнюю школу Сарвар Миндигалеевна Абсалямова пришла в 1972 году после окончания Сибайского педагогического училища. Но за этот короткий срок она завоевала всеобщее уважение своей скромностью, простотой и трудолюбием. В настоящее время она учит первый класс и добивается 100-процентной успеваемости. Как же она добилась этого?

Прежде всего тем, что Сарвар Миндигалеевна очень много работает с детьми, а с отстающими занимается индивидуально. Да и того, чтобы урок проходил интересно, она применяет различные наглядные пособия, большинство из которых она сделала сама. Между «звездочками» она

организовала соревнования за лучшую учебу.

Сарвар Миндигалеевна оформила стендами не только свой класс, но и всю школу. В ее классе есть календарь погоды, список книг, советуемых прочитать октябрятам, режим дня и т. д.

К Международному женскому дню 8 Марта дирекция и учительский коллектив объявили за хорошую работу С. М. Абсалямовой благодарность.

На Сарвар возложена еще одна ответственность. Она — пропагандист в сети комсомольской политехники. И здесь Сарвар Миндигалеевна преуспевает. Она стремится достойно встретить XVII съезд ВЛКСМ.

А. АБУБАКИРОВ,
директор школы.

ТРУДОВОЙ ПОДАРОК

Работать Ислам Губайдуллин начал помощником кино-механика в 1960 году после окончания велебеевского ПТУ-33. Но долго проработать ему не пришлось, призвали в ряды Советской Армии. Два года пролетели незаметно, и вот Ислам снова в родном Акъяре за любимой работой.

В настоящее время И. Губайдуллин трудится старшим кино-механиком. Своё дело знает отлично, к каждому сеансу готовится заранее, порванные ленты тщательно склеивает.

Своим трудолюбием и чуткостью Ислам завоевал уважение среди своих товарищей. Коллектив

кинотеатра на республиканском смотре в прошлом году занял третье место и награжден Почетной грамотой управления кинофикации Совета Министров БАССР и обкома профсоюза работников культуры.

Сейчас И. И. Губайдуллин встал на предсъездовскую трудовую вахту. План февраля он выполнил на 122,6 процента.

Вот с такими успехами идет комсомолец Ислам Губайдуллин к XVII съезду ВЛКСМ.

С. ЯМАЛЕТДИНОВА,
внештатный корреспондент.

На снимке: И. И. Губайдуллин.
Фото В. Усманова.



ДОБРОСОВЕСТНЫМ ТРУДОМ



На этом снимке В. Усманова вы видите одного из лучших шоферов районного узла связи комсомольца Нура Дильмухаметова. На работу он был принят водителем тягача, но вскоре администрация заметила его скромность, трудолюбие, старательность и послала на курсы шоферов.

Машина ему попала не новая, но благодаря хорошему уходу и регулярному осмотру она всегда на ходу.

Каждый день жители района с нетерпением ждут прибытия свежих газет и журналов. И Н. Н. Дильмухаметов на своем «ГАЗ-63» и в бурани, и в дождь, и в весеннюю распутицу всегда вовремя доставляет корреспонденцию.

Встречая XVII съезд ВЛКСМ, Нур обязался увеличить пробег автомашины, сэкономить на ремонте, горюче-смазочных материалов на 15 процентов по сравнению с прошлогодними затратами.

С. ЯМАЛЕТДИНОВА,
внештатный корреспондент.

«ЗНАМЯ ТРУДА»,
2 апреля 1974 года, 2 стр.

когда он не знал, куда ставить какую-либо деталь. Спросить у отца? Нет, ни за что.

Вечером, придя из мастерской, он отыскал учебник и тщательно изучил моторы трактора, автомашины, а на следующее утро вместе с отцом вновь пошел в цех.

Увидев отца и сына Нестеровых вместе, некоторые рассудили: «Молодец, Саня, что и нам пришел работать. Как раз и слесаря одного не хватает».

С тех пор вот уже более полугода отец и сын работают вместе в моторном цехе Маханской центральной ремонтной мастерской. Александр стал работать не хуже отца. Настойчивость сына и наставничество Якова Тихоновича все же сказались. Теперь нет месяца, в котором коммунист и комсомолец Нестеровы не выполняли бы задание на 135—140 процентов. Так, если на каждый мотор отводится 48 часов, то они его ремонтируют за 25—30 часов. Причем, как заявляет контролер-механик мастерской Ф. Кулумбетов, качество ремонта хорошее.

В эти дни, когда комсомолы района встали на трудовую вахту в честь предстоящего XVII съезда ВЛКСМ и 50-летия присвоения комсомолу имени Ленина, Александр Нестеров обязался полугодовое задание выполнить на 145 процентов.

— Это будет мой подарок к съезду и юбилею комсомола, — заявил он. Что ж, удачи тебе, Александр.

Из мастерской Маханского совхоза сообщили, что Александр Нестеров выполнил квартальное задание.

Г. ФОМИН,
селькор.

НА ДАЛЬНИХ МАРШРУТАХ

Если завести разговор о путях-дорогах с комсомольцем Асхатом Кужиним, то он сразу преобразуется. Исчезает дневная усталость, в глазах появляются задорные искорки. И начинается: «Однажды ехал я...».

Нет, не о дальних поездках ведет он разговор. В большинстве о том, как где-то засел в канаве или «поймал гвоздик», а еще хуже — просидел подлив в бураниной стени. Но даже в таких случаях он не теряет чувства юмора. Любит он дороги, любит свою нелегкую шоферскую профессию.

Вот уже более пяти лет он трудится в колхозе им. Салавата. Если посмотреть его путевые листы, то можно заметить, что в большинстве у молодого шофера дальние маршруты. Его можно встретить по дорогам в города Сибай, Орск, Стерлитамак, Баймак. Только в 1973 году на «ГАЗ-51» Асхат Кужин сделал 38400 тонна-километров, общий пробег достиг 33000 километров.

Таких показателей, разумеется, достичь не просто. В этом Асхату Кужину помогает его расторопность, аккуратность. У него вошло в привычку после каждого рейса по-хозяйски позаботиться о вверенной технике. Потому редко машина выходит из строя. Об этом недавно говорил на комсомольском собрании и председатель колхоза им. Салавата Х. У. Абдуллин

и призвал молодежь брать с него пример в труде.

Но не только молодые колхозники стремятся подражать ему. Асхат завоевал признание и своих старших коллег. С ним охотно идут в любой рейс, ибо знают, что он не подведет.

Этот год, как и для всех комсомольцев района, у Асхата особенный. Ударным трудом стремится он встретить открытие XVII съезда ВЛКСМ и 50-летие присвоения комсомолу имени В. И. Ленина.

Но и еще одно событие обличает Асхата Кужина на образцовый труд. Решением парткома, правления колхоза по итогам 1973 года ему присвоено звание «Лучший шофер колхоза». И он с честью носит это почетное звание. По итогам двух месяцев этого года он намного улучшил показатели.

Как заявляет комсомолец Асхат Кужин, он и в этом году стремится к тому, чтобы оправдать доверие одиосельчан самоотверженным трудом и вновь завоевать почетное звание «Лучший шофер».

Нет слов, задача эта трудная, но достижимая. Тем более для комсомольца, ибо там, где комсомолец, всегда задор, мужество, самоотверженность. А с такими спутниками всегда легко побеждать.

Р. МИНЛИШЕВ,
секретарь комсомольской организации колхоза.

Становление

Все началось со спора. Отец и раньше любил рассказывать о своей работе, но на этот раз Александр, перебив его на полуслове выпалил: «Чего там в этой работе интересного, разобрал мотор, а потом опять собирай. Нет ничего проще».

— А ты приходи, помоги один мотор собрать, — с улыбкой заметил Яков Тихонович. Возбужденный спором, он в тот же день появился в моторном цехе. Кое-как дослушав наставления отца, он с нетерпением приступил к работе. Но не тут-то было. Даже болты, которые, казалось, свободно развинчивались у отца, у него были словно приклепанными. А тут еще гайку куда-то положил вместе с ключом. Но обиднее всего было то, что

Высокие удои

В Центральном отделении Маханского совхоза всего второй год работает дояркой комсомолка Шамсинниса Сафина. Она приехала сюда из соседнего Баймакского района. В нынешнем, определяющем году пятилетки Шамсинниса взяла хороший старт. В январе надоила

от каждой коровы по 328 кг молока, а в феврале и того больше — по 397. В настоящее время среднесуточный удой от каждой коровы составляет 14 кг.

За хорошую работу Сафина ежемесячно получает денежные премии, а на совместном

заседании партийного и рабочего комитетов ее признали лучшей дояркой совхоза и вручили вымпел.

Сейчас Ш. Сафина встала на предсъездовскую трудовую вахту, чтобы достойно встретить XVII съезд ВЛКСМ.

В. АБДУЛЛИН.



Колхоз имени XXII съезда КПСС Ишимского района—одно из высокоразвитых хозяйств Тюменской области—получает в год больше 1300 тысяч рублей дохода.

Возглавляет хозяйство воспитанница Дагестанского сельскохозяйственного института Герой Социалистического Труда Ольга Георгиевна Гриднева. Под ее руководством в производстве внедряются достижения науки, передового опыта.

Делами, заботами наполнены будни председателю. Ольга Георгиевна успевает побывать в поле, в ремонтной мастерской—всюду, где создается фундамент будущего урожая.

Колхоз готовится к полевым работам. Закончен ремонт почвообрабатывающей и посевной техники. Под весь яровой клин подготовлены семена высокой кондиции, механизированные отряды вывозят на поля удобрения, проводится снегозадержание. Труженники хозяйства решили нынче получить по 25 центнеров зерна с каждого гектара посевов и за четыре года выполнить пятилетний план.

НА ВЕРХНЕМ СНИМКЕ: О. Г. Гриднева выступает на общем собрании колхозников.

НА НИЖНЕМ СНИМКЕ: у нового Дома культуры колхоза.



Фото И. Сапожкова (Фотохроника ТАСС).

Протравливать семена обязательно

Твердая головня в пшенице и ячмене, возникающая в отдельные годы в некоторых хозяйствах района, наносит значительный ущерб урожаю. Наращение инфекции объясняется биологическими особенностями грибов-возбудителей заболевания.

Развитие гриба на яровой пшенице происходит так. Растения заражаются в период от наклевывания семян до появления первых зеленых листьев спорами, находящимися на поверхности зерен. Оптимальные условия для развития гриба складываются при температуре 8—10 градусов и влажности, составляющей 30 процентов полной влагоемкости. До молочной или восковой спелости зерна тело возбудителя находится в скрытом состоянии. Появляется твердая головня в зависимости от агротехники и внешних условий по-разному. Наряду с явными признаками заболевания (поражение колосов) существуют и скрытые, при которых недобор зерна бывает значительным. Нами произведен расчет потерь от скрытой инфекции на пшенице «саратовская-29» на площади 13339 га. Появление болезни составило 0,12 процента. Недобор урожая 0,15 центнера с гектара при урожайности 13 центнеров или всего потерю на этой площади более двух тысяч центнеров зерна. По «саратовской-36» на площади 1967 га недобор зерна составил 114 центнеров, по ячменю

«европеум 353-133» на площади 2554 га недобор урожая составил 3137 центнеров, по овсу «победа» на площади 1666 га потери зерна составили 1061 центнер. В расчет браться и пыльная головня.

Во времени уборки урожая споры возбудителя болезни (в головневых мешочках) находятся в колосках растений. При комбайновой уборке часть мешочков разбивается, и споры попадают на зерно. Другая часть мешочков разрушается во время просушивания и сепарации зерна, тогда происходит дополнительное засорение семян, а также инвентаря, тары и хранилища. В период от уборки до высева пшеницы споры возбудителя твердой головни находятся в инертном состоянии. А те, которые попадают во время уборки на поверхность почвы, теряют жизнеспособность и становятся неопасными после лущения стерни и зяблевой вспашки.

Заражение растений головней возобновляется на следующий год при прорастании засоренных семян.

Протравливание семян освобождает посевы от головневых и других заболеваний, снижает отрицательное влияние травмированных семян, повышает энергию их прорастания, силу начального роста, увеличивает накопление сырой массы в начальный период роста растений, улучшает посевные качества и обеспечивает повышение урожайности.

Даже при слабой засоренности семян необходимо протравливание. При наличии 33 и 68 спор на одном семени пшеницы пораженность растений составила 0,01—0,24 процента. По данным фитогэкспертизы государственной инспекции по колхозам и совхозам района 27 процентов семян пшеницы было засорено головневыми мешочками. Это еще раз доказывает необходимость протравливания семян от твердой головни даже при слабом заражении.

Нельзя забывать также об обеззараживающем действии протравителей против возбудителей других заболеваний, а также об их положительном влиянии на биолого-физиологические процессы развития растений, приводящем к повышению урожая, что окупает стоимость препаратов.

В настоящее время протравливание семян пока что организовано в Макаанском, Талышском и Хайбуллинском совхозах, остальные хозяйства ждут каких-то указаний, хотя указания уже давно были.

Протравливание семян надо считать обязательным приемом, позволяющим заметно повысить урожайность и увеличить запасы зерна даже в тех случаях, если согласно прогноза в хозяйстве значительного проявления твердой головни не ожидается.

И. ИВАНОВ,

старший агроном по защите растений района.

Успехи телятницы

Пелагея Семеновна Гордеева уже несколько лет работает телятницей в Центральном отделении Акъярского совхоза. Для нее уже стало привычным получать высокие привесы от подопечных телят.

Например, в решающем году пятилетки она при обязательстве 700 граммов получила по 823 грамма сред-

несуточного привеса от каждого животного и неоднократно была победительницей среди своих товарищей по профессии.

В начале этого года Пелагея Семеновна обязалась получить в течение года по 700 граммов среднесуточного привеса. И слова ее не расходятся с делами. Так, в январе

и феврале от каждого из 35 телят она среднесуточно получала по 970 граммов в т.ч. в феврале привесы достигли 1135 граммов.

— Постараюсь в последние месяцы года выполнить свои обязательства,—говорит Пелагея Семеновна.

Р. СУОНДУКОВ,

главный ветврач.

КЗОТ. Как он соблюдается?

Два года уже действует Кодекс законов о труде РСФСР. Как же выполняются требования законов о труде в Макаанском, Хайбуллинском совхозах? С этой целью проведена проверка за 1973 год.

За прошедший год в Макаанском совхозе принято на работу 179 и уволено 169 рабочих и служащих. На ненамного от них отстал Хайбуллинский совхоз, где принято 161 и уволено 157 рабочих и служащих. Прием своевременно оформляется приказами в пятидневный срок, как установлено законом, выписываются трудовые книжки. Однако в Макаанском совхозе по вине отдела кадров с июля 1973 года по январь 1974 года чистых бланков трудовых книжек не было, поэтому в этот период на вновь принятых они не выписывались. В Хайбуллинском совхозе по той же причине семи рабочим трудовые кни-

жки не выписаны.

Следует отметить, что администрация не выполняет требование статьи 22 КЗОТ РСФСР, в которой установлены испытательные сроки при приеме на работу: для рабочих одна неделя, для служащих—две недели, а для ответственных работников—4 месяца. Испытанию не подлежат лица, не достигшие 18 лет, выпускники училищ, высших и средних специальных учебных заведений, направленные на работу, а также лица, принятые в связи с переводами.

За прошедший год в Макаанском совхозе по инициативе администрации уволено 19 человек, а в Хайбуллинском совхозе ни одного. 18 рабочих были уволены с предварительным согласием работодателя, а Хамитова—без согласия, за что решением народного суда восстановлена на прежней работе с выпла-

той вознаграждения за вынужденный прогул. Расчеты и трудовые книжки увольняемым выдаются своевременно. Некоторая задержка с расчетом случается из-за отсутствия денег в кассе, а в Макаанском совхозе еще из-за обходного листа, который необоснованно состоит из 26 подписей, тогда как в Хайбуллинском совхозе он состоит всего из 8—9 подписей. В совхозах не заведены расчетные книжки тем рабочим и служащим, труд которых оплачивается сдельно.

Большинство приказов о переводе мотивируются производственной необходимостью. Например, в одном приказе по Макаанскому совхозу написано: «По производственной необходимости разнорабочую 1-го отделения Гимаеву И.С. перевести кочегаром центральной котельной». Во-первых, КЗОТ РСФСР устанавливает, что перевод на другую работу

по производственной необходимости является временным, т. е. продолжительностью не дольше одного месяца в течение года, во-вторых, такой перевод разрешен только для предотвращения или ликвидации стихийного бедствия, производственной аварии и в других исключительных случаях. Если перевод постоянный, то он считается просто переводом на другую работу и допускается только с согласия самого работника.

Перевод на нижеоплачиваемую работу или низшую должность допускается только на срок до 3-х месяцев. В совхозах же этот срок часто забывается. Например, в Макаанском совхозе сторож Осипов, доярки Зиннурова, Сафина, Шайхутдинова, Каинова, скотник Семенов, в Хайбуллинском совхозе шофер Ипатов, зав. складом Ярмухаметов, рабочий мастерской Афлятунов, инженер по сельскохозяйственным машинам Байзитов (притом дважды) за нарушение трудовой дисциплины пе-

реведены на нижеоплачиваемую работу без указания определенного срока.

Не всегда правомерно взыскивается ущерб с работников. Нарушается порядок установления ущерба и вины работника. А для установления их необходимо взять письменное объяснение от работника и его письменное согласие на возмещение ущерба, если он не выше одной трети заработка. В противном случае ущерб должен взыскиваться в судебном порядке. Так, в Макаанском совхозе за совершенные аварии автомашины с рабочими Романченко, Кулиненко и Лаптева приказом директора взыскан причиненный ущерб, но сумма ущерба и взысканные с них суммы не указаны. В Хайбуллинском совхозе с чабанов Сафунова и Харисова удержана из зар-

(Окончание на 4-й стр.)



КЗОТ. Как он соблюдается?

(Оконч. Нач. на 3-й стр.)

платы стоимость четырех овец, которые пали якобы вследствие расхищения кормов. И таких примеров немало.

Законы о рабочем времени и времени отдыха в основном соблюдаются. Однако есть случаи необоснованного применения сверхурочного труда, а в животноводстве некоторым работникам не предоставляются выходные. Отпуска рабочим и служащим предоставляются несвоевременно. В Макаанском совхозе более 15 приказов говорят о досрочном отзыве из отпуска.

Администрация обоих совхозов иногда нарушает требование закона о наложении дисциплинарных взысканий. Так, в Хайбуллинском совхозе за нарушение трудовой дисциплины трактористу Петрову объявлен выговор и он переведен скотником, притом без указания срока. А в Макаанском совхозе на том же основании сторож Осипов и доярка Зиннурова предупреждены и переведены на нижеоплачиваемую работу. Фактически они дважды наказаны, что противозаконно.

Есть случаи неправомерного применения дисциплинарных взысканий. В Хайбуллинском совхозе приказом Яркимбаев за расхищение общественных кормов строго предупрежден, а в Макаанском совхозе доярка Омельченко на этом же основании переведена на нижеоплачиваемую работу сроком на 3 месяца. А вез кража—уголовно наказуемое деяние, а не нарушение трудовой дисциплины. Поэтому дисциплинарное взыскание незаконно.

В Макаанском совхозе работают 20 подростков в возрасте от 16 до 18 лет и один до 16 лет, а в Хайбуллинском—7 подростков от 16 до 18 лет и 5—до 16 лет. Сразу же следует отметить, что прием на работу подростков в возрасте до 16 лет произведен без согласия на то рабочкома сов-

хозд. Списка работающих несовершеннолетних в отделе кадров не имеется. В Макаанском совхозе прием на работу несовершеннолетних производится без медицинского освидетельствования. Трудовые книжки на них оформлены, за исключением двоих в Хайбуллинском совхозе. Это на Лаботкина Ю. и Ударного В., которым нет даже 16 лет. Они приняты самим управляющим Центральным отделением и уже работают более одного месяца. В Макаанском совхозе три подростка не имеют восьмилетнего образования и сейчас не учатся, хотя есть вечерняя школа. В Хайбуллинском совхозе двое подростков были в отпуске, по в противоречии ст. 178 и 67 КЗОТ РСФСР им предоставили отпуск в количестве 24 рабочих дней, а не календарный месяц. В Макаанском совхозе несовершеннолетним Серее Н. и Васильченко А. только в связи с уходом в Армию предоставили отпускные сразу за 17 месяцев. Значит они уже около полутора года не были в отпуске. Это грубое нарушение закона. Также в связи с призывом в Армию несовершеннолетним Каипову Х., Каипову Р., Ярмухаметову Ю., Мамбетову С., Мамбетову Р. (все из Макаанского совхоза) предоставили отпускные не за календарный месяц, а как взрослым за 15 рабочих дней.

Для подростков в обоих совхозах не установлены сокращенные рабочие дни или недели, применяются они и на сверхурочных работах.

Все эти нарушения трудового законодательства и являются основной причиной увольнения рабочих и служащих. Да и никому не позволено нарушать законы. Прокуратурой района внесены представления директорам совхозов с тем, чтобы они устранили все нарушения трудового законодательства и впредь не допускали их.

Ю. ЛЕУХИН,
помощник прокурора
района.



В Ульяновске проходил конкурс исполнителей балльных танцев. В нем участвовали лучшие танцевальные пары из тринадцати городов Поволжья. Победителями стали саратовцы Ольга Баровеева и Вадим Елизаров.

На снимке: О. Баровеева и В. Елизаров.

Фото Ю. Белозерова.
(Фотохроника ТАСС).

ПИСЬМО ТОВ. ИШБУЛДИНУ

Только один вопрос

В № 33 районной газеты «Знамя труда» была опубликована заметка директора заготовконторы тов. Ишбулдина «Ждут заготовителей новые дела». Прочитав ее, у меня невольно возник вопрос.

В прошлом году план заготовок яиц заготовконтора выполнила на 200 процентов, а о чем же думают ее руководители в настоящее время? Ведь уже закончился март, а мы вообще еще не сдавали яйца и не знаем куда их девать. Хорошо было бы, если, как в прошлые годы, принимали магазины.

Из всего этого напрашивается вопрос. В нынешнем году будут закупать яйца или нет? Ответьте, пожалуйста, на это, тов. Ишбулдин.

Н. АХМАДИЕВА,
депутат сельского Совета.
д. Акташево.

Редактор
М. И. ЖДАНОВ.

Челябинская область. Магнитогорский металлургический комбинат—крупное современное предприятие. Его цехи и участки связаны целой сетью железнодорожных путей общей протяженностью более 500 километров.

В соревновании железнодорожников комбината одно из первых мест по праву занимает ветеран Магнитки коммунист Д. Е. Глушко, маневровый диспетчер станции «Западная». Через нее проходит 90—100 поездов за смену. Д. Е. Глушко обеспечивает бесперебойное обслуживание ведущих цехов предприятия. Он является отличником социалистического соревнования 1973 года, ударником коммунистического труда.

Фото Б. Клипиницера (Фотохроника ТАСС).

◆ На острие пера МЯСЦО НЕ ПО ЗУБАМ

Со временем у человека меняется не только размер ботинок или сапог, но и характер, и вкусы, и желания. Вот и у Миасара Габитова из совхоза «Степной» так получилось. Жил, не тужил, кормил, поил в конюшне лошадей. Да вдруг изменился у него характер. Стал дома скандалить с женой, прогуливать на работе. А тут еще и «вкус» изменился у Миасара. Пристрастился он к горьким напиткам. И так каждый день.

Вскоре и желания у Миасара стали не те. Присосался он к государственному карману. Нечего, да и продаст «налево» совхозный зернофураж. Так, 19 января этого года, получив из склада 420 кг зернофуража, продал его за поллитру водки Ишемгуловой.

Теперь у гражданина Габитова оказались непредвиденные изменения—ходит сам не свой, все ждет, когда ему условия жизни поменяют.

Такая же история случилась и с гражданином Харисом Кильдебеевым из Ново-Воздвижен-

ского отделения Макаанского совхоза. Любил он заглянуть и горлышко. Заглядывал, заглядывал, да однажды и проглядел. Попался во время купли-продажи 82 кг дробленки у Юмагулова. Теперь заглядывать не будет—уехал на полгода лечиться от алкоголизма.

Но вкусы меняются у каждого по-разному. Если Габитов и Кильдебеев любили горькую, то чабан Хасан Юмагулов из того же отделения обожал жаркое и особенно из баранины. Потому, когда уходил в отпуск, по привычке прихватил одного валуха. Но мясо оказалось не по зубам Хасана. Хотя и барашек был всего сорокакилограммовый, а стоимость его для воришки достигла двухсот рублей. (Можно было целого быка купить).

И правильно. Воришки получили по заслугам. Нечего присасываться к государственному добру, словно повилка к культурным растениям.

М. ДЕМИДОВ,
старший инспектор
БХСС РОВД.

ТВ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА (Время московское).

ВТОРНИК, 2 АПРЕЛЯ

9.30—«Клуб кинопутешествий». 10.30—«Я—Тянь-Шань». Фильм. 1-я серия. 11.30—«Трудовое соперничество». Очерк. 15.30—«Слагаемые успеха». Док.фильм. 15.55—«Город мастеров». 17.00—«Музыканты о музыке». 18.15—«Ребятам о зверятах». 18.30—«Человек и закон». 19.00—Торжественное открытие Дней польской культуры в СССР. 21.00—«Время».

СРЕДА, 3 АПРЕЛЯ

9.30—Для детей. «Бесснежные песни». 10.00—«Песня-74». 10.30—«Я—Тянь-Шань». Фильм. 2-я серия. 11.40—«Для села—досрочно». 15.30—М. Шолохов

—Донские рассказы». 16.30—«Наука сегодня». 17.00—«Как мы соревнуемся». 17.15—«Три встречи». Концерт. 18.15—Для детей. «Загадки и отгадки». 18.30—«Творчество народов мира». 19.00—На вопросы телезрителей отвечает член-корреспондент АН СССР В. Г. Афанасьев. 19.30—«Близнецы». Фильм. 21.00—«Время». 21.30—К открытию V съезда композиторов СССР.

ЧЕТВЕРГ, 4 АПРЕЛЯ

9.30—«Близнецы». Фильм. 11.00—«На стройках пятилетки». 15.30—Док. фильмы. 16.10—«Шахматная школа». 16.40—Н. В. Гоголь. «Пропавшая грамота». 17.00—«По вашим просьбам, ребята». 17.30—«Ленинский университет миллионов». 18.15—Программа телевидения Венгерской Народной Республики. 21.00—«Время». 21.30—«Лица друзей». 22.15—Поет народный артист СССР В. Норейка.

ПЯТНИЦА, 5 АПРЕЛЯ

9.30—«По вашим просьбам, ребята». 10.00—«Творчество народов мира». 10.30—«Короле-

ва чардаша». Фильм. 16.30—«Очерки истории нашей Родины». 17.00—«Играй, мой баян». 17.30—«Москва и москвичи». 18.15—«Светлячок». Мультфильм. 19.00—«Когда постиг меня судьбины гнев...». Литературно-драматическая композиция по произведениям А. С. Пушкина. 21.00—«Время». 21.25—Чемпионат мира по хоккею. Сборная СССР—сборная ГДР.

СУББОТА, 6 АПРЕЛЯ

9.30—Для детей. «Приходи, сказка!». 10.00—Музыкальная программа. 10.40—«Для вас, родители». 11.10—Концерт. 14.05—«Музыкальный календарь». 14.35—Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с В. С. Хетагуровой. 15.15—«В мире животных». 16.45—Мультфильмы. 17.15—Чемпионат мира по хоккею. Сборная Польши—сборная Швеции. 18.45—«Меченый атом». Фильм. 21.00—«Время». 22.20—Чемпионат мира по хоккею. Сборная ГДР—сборная Финляндии.

Хайбуллинский РОНО и РК профсоюза работников просвещения, высших школ и научных учреждений выражают глубокое соболезнование директору Галихметовской средней школы Акбулатову Фатиху Далховичу по поводу кончины его матери

АКБУЛАТОВОЙ Камиллы Бурibaевны.

Коллектив Бурibaевского рудоуправления выражает глубокое соболезнование ветерану труда, бывшему мастеру обогатительной фабрики Аширову М. Г. по поводу кончины его жены

АШИРОВОЙ Фархиямал Бабахановны.

Коллектив Хайбуллинского комбината коммунальных предприятий и благоустройства выражает глубокое соболезнование заведующему хозяйством Кудабееву Садикку Салиховичу по поводу кончины его отца

КУДАБАЕВА Салиха Фаруковича.

Администрация, партком, рабочком и коллектив РО «Сельхозтехника» выражают глубокое соболезнование столару Галину Барно Абдуллоевичу, семье и родным по поводу кончины его жены

ГАЛИНОЙ Хадичи Сунгатовны.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, улица Шоссейная, 32.

Телефоны: редактор—2-11-95, отдел партийной жизни—2-12-95, ответ. секретарь, отдел переводов и радиокорреспондент—2-15-95, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия—2-14-95, отдел писем—2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.